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2018-2019学年沪科版九年级物理 13.3内燃机同步测试
一、单选题（共10题；共20分）
1.汽油机在做功冲程中，高温气体迅速膨胀而做功，此时气体的温度和内能的变化情况是（   ）
A. 温度降低，内能增大                                           B. 温度不变，内能不变
C. 温度升高，内能增大                                           D. 温度降低，内能减小
2.汽车的发动机四个冲程如图所示，其中压缩冲程是（   ）
A.                    B.                    C.                    D. 
3.下面关于汽油机与柴油机的说法中，不正确的是（　　）
A. 汽油机与柴油机使用的燃料不同
B. 柴油机采用压燃式点火，汽油机采用点燃式点火
C. 柴油机气缸顶部有个喷油嘴，汽油机气缸顶部有个火花塞
D. 柴油机与汽油机除使用的燃料不同外，在构造上完全相同
4.柴油机在压缩冲程中，气缸内物质的压强、温度、内能的变化情况是（　　）
A. 压强不变，温度升高，内能增大                         B. 压强减小，温度不变，内能减小
C. 压强增大，温度降低，内能减小                         D. 压强增大，温度升高，内能增大
5.内燃机中，将内能转化为机械能的冲程是（）
A. 吸气冲程                           B. 压缩冲程                           C. 做功冲程                           D. 排气冲程
6.如图所示为内燃机工作时的某冲程示意图，该冲程是（   ）

A. 吸气冲程                           B. 压缩冲程                           C. 做功冲程                           D. 排气冲程
7.如图，给试管里的水加热，水沸腾后，水蒸气推动橡皮塞冲程试管口，这个过程与四冲程汽油机的哪一个冲程中的能量转化是相同的（   ）

A. 吸气冲程                           B. 压缩冲程                           C. 做功冲程                           D. 排气冲程
8.如图所示是汽油机的（　　）

[bookmark: _GoBack]A. 吸气冲程                             B. 压缩冲程                          C. 做功冲程                          D. 排气冲程
9.关于四冲程汽油机的工作过程有以下几种说法：
①在压缩冲程中，是机械能转化为内能    
②在做功冲程中，是内能转化为机械能
③只有做功冲程是燃气对外做功          
④汽油机和柴油机的点火方式相同
以上说法中正确的是（   ）
A. 只有②③                          B. 只有①②③                          C. 只有②④                          D. 只有①③
10.下列关于热机的说法中，错误的是（　　）
A. 热机就是热力发动机的简称                                B. 热机的大量使用会造成环境污染
C. 热机排出的尾气带走很多热量                             D. 通过技术改进，热机的效率可达到100%
二、填空题（共6题；共17分）
11.如图表示的是汽油机的________冲程；在压缩冲程中，是通过________方式增加气体内能的．一台单缸四冲程柴油机转速为1200转/min，则柴油机1s内做功________次．

12.汽车已经成为现代生活中不可缺少的一部分，大多数汽车里的发动机是以汽油为燃料的内燃机．在工作过程中，使汽车获得动力的是________ 冲程，这一冲程是________ 能转化为________ 能．
13.柴油机和汽油机在构造上的主要区别是：柴油机气缸顶部有________，汽油机气缸顶部有________，在吸气冲程中的不同是：汽油机吸入气缸里的是________，柴油机吸入气缸里的是________．
14.在四冲程内燃机的做功冲程中，将内能转化为________ 能。
15.如图所示，物理兴趣小组的同学用塑料瓶自制了一个火箭模型．在瓶子的侧壁安装一个电火花发生器，按下按钮会产生电火花．从瓶口喷入酒精后盖上锥形纸筒，按下按钮，纸筒立即向上飞出．纸筒飞出的过程相当于内燃机的 ________冲程，纸筒飞出后瓶内气体的内能 ________（选填“增大”或“减小”），并产生大量白雾．

16.如图所示，工作中的四冲程汽油机正处于________冲程，该冲程将机械能转化为________能，若该汽油机每秒完成40个冲程，则每秒它对外做功________次、飞轮转过________圈.

三、解答题（共1题；共5分）
17.如图所示，图甲为四冲程内燃机吸气冲程的示意图，图中画出了吸气冲程中活塞与曲轴的位置和进气门、排气门的开闭情况．请在图乙中，画出压缩冲程中活塞运动的方向（用“↑”或“↓”表示）和进气门、排气门的开闭情况．

四、综合题（共2题；共11分）
18.湖北嘉得利汽车公司组织了一次新车型节油大赛，比赛分两组：第一组使用A型车（排量1．2升），第二组使用B型车（排量2．0升），A、B型车外观和体积相同，属于同一产品系列．
（1）你认为下列评价方式中不能作为比赛评价标准（   ）
A. 消耗相同体积的汽油，比谁行驶的路程长           B. 行驶相同的路程，比谁消耗的汽油体积少
C. 行驶相同的路程，比谁用的时间短                      D. 用“ 的比值大小作比较
（2）下表是三位车手的比赛成绩，第一组比赛中最节油的选手是________
	组别
	选手
	驾驶车型
	消耗汽油（升）
	行驶时间（分钟）
	行驶路程（千米）

	第一组
	马健
	A型
	1
	23．2
	20．23

	
	董杰
	A型
	1
	28．6
	22．59

	
	陈超
	A型
	1
	27．5
	22．80

	第二组
	马健
	B型
	1
	15．3
	17．68

	
	董杰
	B型
	1
	18．2
	19．10

	
	陈超
	B型
	1
	17．3
	18．25


（3）
从本次比赛数据看，________型车比较节油．
19.小婷家购买了一辆轿车，如图1所示，汽车应用了许多物理知识．请你运用所学的物理知识解答下列问题：

（1）汽油机是汽车的“心脏”，汽油机的做功冲程是将________ 能转化为________ 能．
（2）小轿车前方的挡风玻璃是倾斜的，目的是为了使车内物体所成的________ 像（选填“实”或“虚”）位于玻璃的上方，不妨碍司机视线．
（3）有的轿车尾部安装一个“气流偏导器”，如图2所示，它是依据________ 的原理，当轿车高速行驶时，能产生较大的抓地力．
（4）汽车发动机是用水作冷却剂的，这是利用了水的________ 较大的性质；冬天，小婷的父亲开车行驶在路上，不一会儿汽车挡风玻璃的内侧出现了一层“白雾”，为了尽快消除“白雾”，你认为应该开启空调的________ （填“冷”或“热”）风，从而加快“白雾”的消失．
（5）开车上坡前，往往加大油门，以提高汽车的速度，这是为了增大汽车的________ （选填“惯性”和“动能”）．


答案解析部分
一、单选题
1.【答案】D  
【解析】【解答】解：汽油机在做功冲程中，汽油机内部的高温气体迅速膨胀对外做功时，内能转化为机械能，故气体的内能会减小，气体的温度会降低．
故选D．
【分析】解决此题要知道做功可以改变物体的内能：
当外界对物体做功时，机械能转化为物体的内能，物体的内能增大，温度升高；
当物体对外界做功时，物体的内能转化为机械能，物体的内能减小，温度降低．
2.【答案】B  
【解析】【解答】解：
A、气门都关闭，活塞向下运行，气缸容积增大，是做功冲程，不符合题意；
B、气门都关闭，活塞向上运行，气缸容积减小，是压缩冲程，符合题意；
C、排气门打开，活塞向上运动，气缸容积减小，是排气冲程，不符合题意；
D、进气门打开，活塞向下运行，气缸容积增大，是吸气冲程，不符合题意．
故选B．
【分析】四冲程内燃机一个工作循环包括吸气、压缩、做功、排气四个冲程，根据两个气门的开关、活塞的运动方向可以确定每个冲程．
3.【答案】D  
【解析】【解答】解：
A、汽油机和柴油机使用的燃料不同，汽油机使用汽油，柴油机使用柴油，该选项说法正确，不符合题意；
B、汽油机采用点燃式点火，柴油机采用压燃式点火，该选项说法正确，不符合题意；
C、汽油机气缸顶部有个火花塞，柴油机气缸顶部有个喷油嘴，该选项说法正确，不符合题意；
D、柴油机气缸顶部有个喷油嘴，没有火花塞，汽油机气缸顶部有个火花塞，没有喷油嘴，所以汽油机与柴油机除使用的燃料不同外，在构造上也不相同，该选项说法不正确，符合题意．
故选D．
【分析】柴油机和汽油机的区别：
（1）构造和点火方式：柴油机顶部没有火花塞，有一喷油嘴，是压燃式；汽油机顶部有火花塞，为点燃式；
（2）燃料：柴油机燃烧的是柴油，汽油机燃烧的是汽油．
4.【答案】D  
【解析】【解答】解：在汽油机压缩冲程中，汽油和空气的总量不变，活塞上移压缩汽油和空气的混合物，体积减小、压强增大，将机械能转化为内能，使混合物的内能增加、温度升高。
故选D。
【分析】（1）一定质量的气体，体积越大、压强越小，体积越小、压强越大；
（2）改变物体内能的方式：一是做功，对物体做功（压缩气体做功），物体的内能增加、温度升高；二是热传递。
5.【答案】C  
【解析】【解答】四冲程内燃机的四个冲程依次是：吸气冲程、压缩冲程、做功冲程、排气冲程；其中做功冲程是把内能转化为机械能；压缩冲程是把机械能转化为内能．
故选：C．

【分析】内燃机的四个冲程有吸气冲程、压缩冲程、做功冲程、排气冲程，只有做功冲程对外做功，其它三个冲程依靠飞轮惯性迅速完成．此题主要考查了内燃机的四个冲程及能量转化情况，是一道基础性题目．
6.【答案】D  
【解析】【解答】解：从图中获悉，此时内燃机的工作特点是进气门关闭，排气门打开，活塞向上运动，所以是排气冲程．故选：D．
【分析】内燃机的四个冲程是：吸气冲程（进气门打开，排气门关闭，活塞向下运动）；
压缩冲程（进气门关闭，排气门关闭，活塞向上运动）；
做功冲程（进气门关闭，排气门关闭，活塞向下运动）；
排气冲程（进气门关闭，排气门打开，活塞向上运动）；
根据各个冲程的特点做出判断．
7.【答案】C  
【解析】【解答】解：水蒸气把橡皮塞冲出；这个过程中，燃料的化学能转化为内能，水蒸气膨胀做功，水蒸气的内能转化为塞子的机械能；内燃机的做功冲程将内能转化为机械能，因此这一现象相当于内燃机的做功冲程．故选C．
【分析】（1）物体对外做功内能会减少，例如气体膨胀做功，物体的内能减小，转化为机械能；（2）内燃机的做功冲程是将内能转化为机械能的过程．
8.【答案】B  
【解析】【解答】解：由图可知，火花塞没有点火和活塞向上移动、气门都关闭的特点，可以判断这个冲程是压缩冲程，此冲程是将机械能转化为内能．
故选B．
【分析】汽油机一个工作循环有四个冲程，分别是吸气、压缩、做功和排气，各冲程的特点不同，因此根据气门的状态和活塞的运行方向确定冲程，同时还可参考火花塞的状态进行判断．　
9.【答案】B  
【解析】【解答】解：（1）汽油机四个冲程中，只有做功冲程燃气对外做功，将内能转化为机械能，在压缩冲程中将机械能转化为内能，故①②③正确；（2）汽油机中有火花塞，采用的是点燃式点火；而柴油机是喷油嘴喷出雾状柴油，进行压燃式点火，故④错误．
故选B．
【分析】（1）四冲程汽油机一个工作循环有四个冲程，分别是吸气、做功、压缩和排气，其中只有做功冲程对外做功，将内能转化为机械能；另外还有压缩冲程有能量转化，将机械能转化为内能．（2）汽油机在吸气冲程中吸入的是汽油和空气的混合物，而柴油机吸入的是空气；汽油机中有火花塞，采用的是点燃式点火；而柴油机是喷油嘴喷出雾状柴油，进行压燃式点火．
10.【答案】D  
【解析】【解答】解：A、热机是利用内能来做功的机器，是热力发动机的简称，该选项正确；
B、热机的废气中还含有二氧化碳、二氧化硫等有害物质会污染环境，该选项正确；
C、热机排出的废气要带走很多热量，这是热机效率低的原因之一．该选项正确；
D、通过技术改造只能提高热机的效率，但不可能达到100%．该选项错误；
故选D
【分析】热机排出的废气带走了大量的热量，所以热机的效率都比较低，同时废气中还含有二氧化碳、二氧化硫等有害物质污染环境．　
二、填空题
11.【答案】做功；做功；10  
【解析】【解答】解：如图，进气门和排气门都是关闭的，活塞下行，可以判断是做功冲程．
在压缩冲程中，消耗机械能，产生内能，就是通过做功的方式使得气体的内能增加；
若飞轮转速是1200r/min=20r/s，表示每秒飞轮转动20圈，要经过40个冲程，对外做功10次．
故答案为：做功；做功；10．
【分析】（1）由进气门和排气门的关闭和打开情况、活塞的上行和下行情况来判断是哪个冲程．（2）改变内能的方式有两种，即做功和热传递；（3）热机完成一个工作循环，要经过4个冲程，燃气对外做功1次，活塞往返2次，飞轮转动2周，根据这个比例关系可以求出答案；
12.【答案】做功；内；机械
【解析】【解答】解：四冲程内燃机包括吸气、压缩、做功、排气四个冲程，其中压缩冲程将机械能转化为内能，做功冲程将内能转化为机械能，做功冲程使汽车获得动力．
故答案为：做功；内；机械．
【分析】在内燃机的四个冲程中有两个冲程发生能量转化，一是压缩冲程中机械能转化为内能；二是做功冲程中内能转化为机械能，在此冲程汽车获得动力．
13.【答案】喷油嘴；火花塞；空气与汽油的混合物；空气
【解析】【解答】解：（1）汽油机和柴油机在构造上的区别是：汽油机顶部有个火花塞，柴油机顶部有个喷油嘴；（2）在吸气冲程里，汽油机吸入气缸的是汽油和空气的混合物，而柴油机吸入的是空气．故答案为：喷油嘴；火花塞；空气与汽油的混合物；空气．
【分析】柴油机和汽油机的主要区别：（1）汽油机在吸气冲程中吸入了汽油和空气的混合气体，在压缩冲程中，机械能转化为内能，内能增大，温度升高，汽油机气缸顶端有个火花塞，此时火花塞喷出电火花，点燃汽油，产生高温高压的燃气推动活塞做功．（2）柴油机在吸气冲程中吸入空气，在压缩冲程中，机械能转化为内能，空气的内能增大；柴油机气缸顶端有个喷油嘴，此时喷油嘴喷出雾状的柴油，柴油遇到高温的空气，达到着火点而燃烧，点燃方式是压燃式．燃烧产生高温高压的燃气推动活塞做功．柴油机的压缩比例更大、温度更高、做功更多，效率更高．
14.【答案】机械能
【解析】【解答】四冲程内燃机包括四个冲程即吸气冲程，压缩冲程，做功冲程和排气冲程，其中压缩冲程是将机械能转化成内能，而内燃机的做功冲程是高温高压的燃气推动活塞运动，将燃气的内能转化成活塞的机械能，即是将内能转化成机械能。
【分析】做功冲程能量的转化。
15.【答案】做功；减小
【解析】【解答】解：在内燃机的四个冲程中做功冲程对外做功，将内能转化为机械能；压缩冲程压缩气体的过程中，将机械能转换为内能；所以纸筒飞出的过程相当于内燃机的做功冲程；即此时气体对纸筒做功，使得气体自身的内能减小，温度降低，所以筒口处的水蒸气会遇冷液化成小水滴，就是我们看到的白雾．
故答案为：做功；减小．
【分析】本题是物体对外做功的题：气体膨胀，对外做功，内能转化为机械能，气体的内能就减小．
16.【答案】压缩；内；10；20  
【解析】【解答】解：由图可知，进气门、排气门关闭，活塞向上运动，所以汽油机正处于压缩冲程，该冲程将机械能转化为内能.若该汽油机每秒完成40个冲程，即10个工作循环，每个工作循环做一次功、飞轮转2圈，则每秒它对外做功10次，飞轮转过20圈.
故答案为：压缩；内；10；20．
【分析】（1）由进气门和排气门的关闭和打开情况、活塞的上行和下行情况来判断是哪个冲程；
压缩冲程是机械能转化为内能，做功冲程是内能转化为机械能．
（2）热机的一个工作循环，有4个冲程，燃气对外做功1次，活塞往返2次，飞轮转动2周.
三、解答题
17.【答案】解：
在内燃机的压缩冲程中，两个气门都关闭，活塞向上运动；如下图所示：

【解析】【分析】四冲程内燃机一个工作循环包括吸气、压缩、做功、排气四个冲程，压缩冲程，两个气门都关闭，活塞向上运动．
四、综合题
18.【答案】（1）C
（2）
陈超

（3）A  
【解析】【解答】（1）影响汽车油耗的因素是：消耗汽油体积、行驶的路程；行驶路程与时间的比值是速度，不影响油耗高低．故选C．（2）三位车手在消耗相同汽油体积情况下，陈超行驶的路程远，所以第一组比赛中最节油的选手是陈超；故答案为：陈超（3）A、B两种车型中，消耗相同汽油体积情况下，A型行驶的路程远，所以A型车比较节油．故答案为：A．
【分析】（1）物理学中对于多因素（多变量）的问题，常常采用控制因素（变量）的方法，把多因素的问题变成多个单因素的问题．每一次只改变其中的某一个因素，而控制其余几个因素不变，从而研究被改变的这个因素对事物影响，分别加以研究，最后再综合解决，这种方法叫控制变量法；（2）由第一组三位车手在消耗相同汽油体积情况下，比较行驶路程的多少；（3）比较某一位车手驾驶不同车型，在消耗相同汽油体积情况下，比较行驶路程的多少．
19.【答案】（1）内；机械
（2）虚
（3）流体流速越大的位置压强越小
（4）比热容；热
（5）动能
【解析】【解答】（1）汽油机的做功冲程是将燃气的内能转化为活塞的机械能；
（2）小轿车前的挡风玻璃是一个倾斜的平面镜，车内物体通过它成像．由平面镜成像的性质可知：等大、正立的虚像；
（3）当车高速行驶时，气流偏导器的上方空气流速小，压强大；下方空气流速大，压强小．空气对汽车向下的压强大于向上的压强，由此气体对汽车产生了一个向下的压力，使车更好的“抓”住地面；
（4）和质量相同的其它物质相比，升高相同的温度，水吸热多，即：水的比热容大；汽车发动机用水作冷却剂就是利用水的这个特性；
玻璃的雾气是由于车内空气中的水蒸气遇到温度较低的玻璃，放出热量液化形成的小水珠．对着车窗玻璃吹暖风，可使小水珠吸热加速蒸发，车窗玻璃就变清晰了；
（5）开车上坡，车的质量不变，如果提高车速，则车的动能会增大．
故答案为：（1）内；机械．（2）虚．（3）流体流速越大的位置压强越小．（4）比热容；热．（5）动能．
【分析】（1）汽油机的做功冲程是将燃气的内能转化为活塞的机械能；
（2）小轿车前的挡风玻璃可以看做是一个平面镜，由此入手分析；
（3）气流偏导器的上方空气流速小；下方空气流速大，根据流体压强与流速的关系可知空气对汽车向下的压强大于向上的压强；
（4）因为水的比热容大，和同样质量的其它物质相比，升高相同的温度，水从发动机吸热多；根据液化放热来进行判断．玻璃的雾气是由于空气中的水蒸气液化的现象，雾气消失是由于蒸发；
（5）物体的动能大小由物体的质量和物体的速度两个因素决定，并且质量越大，速度越大，物体的动能就越大；惯性和物体的质量有关，和物体的运动速度无关．
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